

Több évet töltött Japánban. Lehet, hogy a „Mikadó” előadásai ragadták el annyira a helybeli kormánypartot, hogy a Japán-lakta ifjú írók leírték fel az I. kerületben.

Csak hogy Szemere ur lehet Nanki-Poo, a vándor énekes, de az első kerület sosem lesz az ő kedvese, kinek neve Yum-Yum. Híjjába politikai papája nékie — a geszti Mikadó!

Pikáns kis történet forog most közszájon Budapesten. Perczel Miklósnak, a baranyai ex főispánnak társa akadt Bíró Pálban, a volt kolozsvári törvényszéki elnökben.

Ezt is nyugdíjazták a „saját kérelmére” az ösmeretes „derék-politika” következtében, vagy is: elcsapták, mert ennek sem hajlott a dereka.

Nyugdíjat kért. — Tehát nyugalomba kíván menni? — Kérdé az igei ügyi miniszter — Lássuk csak mennyi szolgálati éve van már nagyságodnak?

— A legtöbb, a mennyi lehet. Van vagy husz.

— Ön azt legtöbbnek tartja — mond a miniszter mosolyogva. — Lássá én fiatalabb vagyok és mégis...

— Bocsánat kegyelmes uram, de én azelőtt nem szolgálhattam.

— Hát volt azelőtt?

— A birtokaimon nyomorogtam — felelte szertenyen.

— És mért nem szolgálhattott ön azelőtt?

— Mert én Bíró Pál vagyok.

A miniszter kedvtelenül csóvalta a fejét, mert ő bizony szolgált 20 év előtt és — B a c h alatt is!

Az összes vidéki kormánypart lapokban olvassuk a nagy T.-nek itt következő legújabb köznyomat u-vezérekikkel:

„Álom, álom, sötét álom!”

Nem kell az ördögöt a falra festeni! Azt írja a pozsonyi újság, (bizonyosan tréfából) hogy a muszka császár, az ő édes otthonában már nem találva helyet, hova fejet nyugalomra lehajthassa, Magyarország keblén akarja kipihenni azon fardalmakat és ijedelmeket, miket neki hű, alattvalói okoznak. És ebből az sül ki, hogy a magyarok lovagiaságában, meg mint ellenségeikben is, több bizalma van, mint barátaiban otthon. Nem is csalódnék. Bizonyos lehetne, hogy ha mint vendég tartózkodnék itt, egy hajszala sem görbülne meg.

Bár mily tréfa legyen is azonban e hír: Nem kell a falra festeni az ördögöt, s a muszkanak nem kell hinni, a míg meleg. — Meg kell gondolni, hogy választások vannak, s hogy nem csörög a rubel, ha nincs. Sok milliójába került már a muszkanak a Balkán, mondhatjuk: sok száz milliójába; hátha ötven-hatvan millióval szélsőbéli többséget tudna teremteni, nem esnék porba a pecsenyéje. Még azt is visszakapná, a mi már elment.

A megvesztegethetlen szélsőbéli, csak így lehetne muszka lépre csálni. Azt kellene mondani: többségre segítetek Csupa tiszta szűz barátságából, még csak egy csókodat sem kívánom. A bűnömöt akarom helyre hozni amit 49-ben vétettem ellenetek a nagy apámban. Azt hiszem, ennek a bűnnek az elátkozottja vagyok hát kiakarnám magamat váltani az átok alól. Ime fogadjatok áldást. Ötven millió rubel. Ide teszem ennek a határának a tövébe, hogy ne lássa senki Rendekeztetek vele tetszettek szerint.

Persze kezdetben azt hinnék, hogy kelepceze, és nem mernek hozzá nyúlni; körül károgának, körül szaldogálnak, piszkálnák, hogy elsül-e vajjon? de ha látnák, hogy sem nem kelepceze, sem nem szemfényvesztés: össze ülnek tanácskozni Irányi ellene szavazza, ez kétségtelen. Helfy azonban kimutatná svarez auf veisz, hogy a választásokon győzni, az annyi mint többségre lenni, többségre lenni annyi mint kormányra jutni, kormányra jutni pedig annyi mint a körülményekkel megalkudni, kormányozni, és a muszkat lefozni. Megbuktatni Tiszát, de folytatni politikáját és nem csinálni zenebonát a hadseregben, hanem fenn tartani a hadsereg egységét, ha lehetne még szorosabban mint eddig. Ezzel el lenne érve, hogy szelbali lenne a kormány, az adóvéghajtó meg a fináncz, nem lenne semmi zavar, a muszka pedig üthetné nyomát az ötven millió rubelnek melyet bizonylat arra számitva adott, hogy egy szelbali kormány legelőször is a hadsereget bontana meg Okos lenne tehát a Helfy beszéde, és a szelbal elfogadná a proposíciót!

Gazda nélkül számolnának. Választások után, a kormány szervezése után egyszerre csak előlépne jó Irányi Dániel s kezét a többség fejére téve, szokott-pathosszával mondana: Tartom: Önálló vá! Önálló hadsereg! Független Magyarország! — És oda vágna a pallossal az asztalra, mint „Corneville harangok”-ban Gaspár apóval történik, és szerte hullnának a gazda nélküli számítás aranyai, megkérdődnék az igaz lelku, valódi szelbali kormányzas: Önálló vá, önálló üres bank, önálló felbomlott hadsereg, az összeágaskodott nemzetiségek független Magyarország! Mikor aztán ezenek minden rendben lenne, a Kápatok nyitott kapuján a muszka egész kényelemmel besétálna, hogy mi, a nemzetiségekkel való nagy veszekedésünkben még csak észre se vennők legfeljebb is akkor mikor szelbalasztana bennünket.

Ennél tovább még csak el se tudom gondolni a dolgot...

Milyen álom! Sirhatna is, nevetne is az ember, hogy még effeleket is álmodhatik! Pedig hogy csak álom és nem valóság, annak köszönhetjük, hogy a muszka császár nem adja ide az 50 millió rubelt.

A szélsőbéli iróbot, a földtelosztóból lett bencz kó-drúkoló pedig igen természetesen találhatna ilyesmit.

Közöltük az egészét. Azt hisszük, hogy a kormánypart közönség nevében is cselekszük, a midőn hozzájárjuk a kritikát is. Egyetlen egy szóból fog állani. Annnyiből, hogy — „szamárság!”

A nagy T néhány nap előtt és ismét az összes vidéki kormánypart lapokban, meg egyebbel is szolgált kormánypart híveinek, amiben nem találunk köszönetet.

Együgyü embernek nevezte mind azokat, a kik a tegnapi manák tartják vagy is még hisznek az 1848—49 iki eszme megvalósulásában és az egész 1848 at... muzeumba való álmunk nevezte.

1848-hoz tartozik azonban a jobbágság felszabadítása, parlamentarizmus és felelős kormányzati rendszer és egyéb ily — csekélységek.

A kormánypart tehát a jobbágság, robot és urbérviszály állításán, az abszolútizmuson toria fejt.

Máspek vagy megczafolnak a könyomatos ur állításait, vagy nem merné ő sem e tanokat hirdetni a kormány és partja által subvencionált lapokban.

Erdekes kis vallomás — a választások előtt.

Gili Balázs.

Községi zálogház.

(Levél a f. szerkesztőhöz)

A „D. N. V. E.” 14-ik számában egy fontos kérdést tárgyaló cikk jelent meg Szombathy Jánostól. Bevezetésében idezzük a cikk legenyesebb részét. „A miniszterium részéről felhívás intézettel városunk hatóságához, hogy nem volna e hajlandó egy községi zálogház felállítására?”

Ugy tudjuk, hogy e tárgyban valószínűleg egy szakértő bizottság hívatik össze, mely határozni fog, meg pedig kell hogy pártoljon az ajánlatot elfogadjuk és egy zálogház felállításán fáradozzunk. Kell, hogy buzdítódj, hassunk e tárgyban és tisztába jöjjünk ezzel a fontos és sok mindenerre kiható üdvös intézménnyel, miután ez a lakosság ezreit érdekli, mert ha van jó biztosíték házi vagy föld, fele értekeire mindenkor lehet kapni penzt olcsó kamat lábra; de ha az illető a vagyon másik felére venne fel kölcsön penzt, a solidabb penztörvények a kölcsönt továbbra beszűntetnek, így aztán az illető kényyszerítve van magán kölcsönözkhöz vagy pedig uszórahoz folyamodni, a kik aztán egy pár év alatt annyira kiszíjazzák az adost, hogy az árverési hízdetések legioja a megmondhatója. Ezután következnek az azu egyenek ezrei a kik kénytelenítve vannak arany ezüst nemüket, az iparos osztály pedig kézmű áruikat elzalogosítani 50—60 söt 100% kamattal. Ez utóbbi cikkek elzalogosítása a legsomorítóbb állapotba juttatják az iparos osztályt, mert a mint Szombathy János barátom cikkében említi (tehát a száz eset közül csak egyet említsünk fel) egy cizmadia 100 pár csizmát zálogosított

kiesapott, de visszavezetvén, a bankon meghalt és egy hétig onnan nem igen távozott. (A kis templom renoválása.) 1789-ben márczuisban elkezdődött a kis-templom bolt hájtásának igazítása. Vasrudakkal erősítették, kőlabák, székek ujítottak. Predikáló széket csinált Molnár nevű debreczeni asztalos, és legelőször benne praedikált t. Hunyady Ferencz ur könyörgéssel, az egész községgel együtt, felszentelven november 1-ő napján. (Személyi hír.) 1786. februárban Bruck Antal erdélyi gubernátor a Fejérlő vendég-fogadóba szállott. Birók, papok, professorok, tablás urak tiszteletére előjövén, udvaroltak. (Tobajások.) 1785. és 86. telén a tolvajság úgy elhatárolódott, hogy sok házakat megástak és mindenánnan nagy summa penzt elvittek. Mely miá nagy felelembre volt a nép. (Gyujtogató katodák.) 1778-ben a kvártélyos németek, hogy a tartás módja megváltozott, új esztendőtl fogva majd tavaszig kanóczokkal gyujtoztak. Ugy hogyha az Isten büntetni akart volna bennünket és a vigyázást meg nem áldotta volna 30 gyuladás is lett volna. De így is volt vagy tizszer és a templomból is kiszalasztotta a népet kétszer. (Gombtétel.) 1789. jul. 13-ik napján a debreczeni veres torony, mely 50 esztendeje csonkán állott gomb nélkül, mindenféle reudeknek nézésére és örömeire, tarkán megaranyozott veres gombbal és aranyos csillaggal megékesítették. A csillag selyem-keszkenőkkel, sok pántlikákkal be volt takarva, két aranygyűrű volt ráfűggesztve. A mester het pohar bort köszöntött a császárért és országért, a poharakat lehajtvá, az első és utolsó eltört. (Vege.)

NÉPÜNK ÉS DEMOKRATIÁNK. — Irta: Mezey Ernő. — (Folytatás)

Semmi esetre sem áll, hogy a népnek eredeti ösztönei gonosz természetűek. Az ember dicsősége, hogy a természetűl az igaz

el negyedrés árába és nem tudta többé kiváltani.

Tegyük fel, hogy a cizmak átlag 6 frtot értek tehát kapott érte 2 frtot, az illető kölcsönző pedig eladta 3 vagy négy forintért. Az ilyen olcsón eladott portekákknak aztán az a szomorú utóhatása van, hogy a concurrenzia be áll és a rendes helyen áruó iparos portekájának az árát is lenyomják ugy, hogy a csekély haszon mellett soha sem tud zold ágra vergődni. En magam is tudnék több oly zug kereskedőket felmutatni, a kiknek lakása tele van elzalogosított iparos kézmű czikkkel és felhára majdnem meg lehet venni nálok. Az ilyen dolgokat is meg kellene az iparos kongresszuson vitatni és orvoslásokat kitalálni.

Sehol jobban meg nem gazdagszik egy magán vállalkozó pénzkölcsönzéstől, mint Magyarországon, hogy ha van t. i. vagy egy pár ezer forintja, mindenkéltől az arczbörtén vastagon bekeni, hogy a szenny azt ne járhasa által, az uszora törvény minussá pedig könnyen kijátszhatja, itt nem lynchelik meg, mint Amerikában denique 10 év múlva az illető 80—90 ezer forinttal és még tíz év múlva fel milliómmal rendelkezik és van tekintélye, rangja, elsőhelyen társadalmi állása és egy szava több, mint 100 becsületes polgárnak. A tények beszélnek.

Köteteket lehetne arról a visszaélésekről és a megszorult néposztály elzalogosított tárgyainak fel és nem hivatalos árverésről írni, mert azt is tudjuk, hogy nem csak hatóságilag engedélyezett de privát, illetoleg zug zálogházak is vannak, csak is egy esetet említek fel, a tisztelt olvasónak. Egy szegény de köztiszteletben álló néptanító 14 gyermek apja, egy 16 frtos ezüst óráját 4 frtba zálogba tette több évekket ezelőtt, havonkénti 20 kr kamattal (60%) fizetésre kötelezven magát. Egyszer nem léven 20 krja a kamat fizetésekor, kiter a zálogház tulajdonost, ki készséggel meg is igerte a várakozást.

Azonban midőn tanító barátunk két hét múlva a kamatot a tökével együtt elvitte, órája már elköttyveteltett, ugyancsak 4 frtot egy ósmert egyén vette meg. Tanító barátunk ha felelmiti ezt az esetet, mindig fajloghat rá, és csak azért nincs kibékülve, hogy ha már csakugyan elliczítáltak leg alább 4 frt és egy krajczárt adtak volna érte.

Az ilyen tulkapásoknak a művelt államokban már elejét vettek és könnyítnek az élet terhen, és belátva ezt a miniszterium, igyekszik buzdítódj hatni városunkra is és mi bizunk a tanács tapintatos eljárásában, hogy nem utasítja vissza a miniszter jó akaratú felhívását. A főkérdés mindenesetre a községi zálogház alapjára egy nagyobb kölcsön felvételének éventeki törlesztése.

Mint a hogy a felhivatalos „Fremden Blatt” két hét előtti számában olvastam, az angol bankok kellő hypothekára 2% -ra szállítottak le már a kölcsön tökek kamatját, a mi noha ide kerültreig 3% -ra is növekedhetik, ha tudniük nem harmad vagy negyedekezőből kerül majd a zálogház penztárába, mindenesetre az olcsó kamatu nagyobb töké ki módolásához a miniszterium segédkezet fog

ságnak érzése van beleoltva és társadalmi közönség hajlamaival jó világra és igaz, hogy ezek az eredeti jó érzések a tanulatlan köznépben sokkal nagyobb elfogulatlanossággal, közvetlenebb erővel nyilatkoznak, mint a felsőbb osztályokban, hol a tiszta impulzust megzavarja a kicsinyes számítás, a nemies fellobbanást mérsékli a vér hidegsége.

A nép legjobban óri meg képe séget a nagy tettekre. Nála a gondolat sokkal közelebb áll az érzelmehez, az érzelem a tettehez. De viszont nem áll az, hogy a nevelés, az ismeretek világa megrontja az ember jobb természetet.

Ismeretek művelés nélkül senki sem emelkedhetik fel azoknak az általános nagy érdekeknek megértésére, melyek az emberi társadalmakat összekötik.

Az merem hinni, hogy a föld népe leginkább veszi hasznát a nevelésnek, mert leginkább képes mindazt az ismeretet, mit iskolák neki juttatnak, összeköttetésbe hozni a gyakorlati élet közvetlen szükségével. De nevelés nélkül hiányzik az a képessége, hogy magas szempontra emelkedjék, a dolgokat személyes helyzetétől függetlenül itélje meg szélfene egészen oda van lánczolva bizonyos helyhez és időhöz. A nép maga nagyon jól tudja, mily érdeket jelent reá néve a népnevelés, maga is buzgógn fohászodik azzal az igével: „Népnevelés, jöjjön el a te országod!”

De nem teoriákkal akarok itt foglalkozni. Ha a népet említjük ki gondol másra, mint épen a magyar népre, melyet közelünkben mindnyájan ismerünk?

A magyar nép fogalmát sem szükséges azonban egy osztályra és egy foglalkozásra szorítanunk, mint az politikai czélok és pártérdekek kedvéért sokszor megtörténik. A mi népnünk tulajdonó nagy többsége a földművelő osztályból alakul, de bátran hozzájuk számíthatjuk mindazokat, kik a fizikai foglalkozás és testi munkásság bármely más ágához tartoznak, a nélkül; hogy azért a népjellemnek vonásaira, az általános tulajdonságokra nevez különbséget kellene tennünk. Nálunk az iparos és földművelő osztályok, városi és falusi lakosság között rendszert nincsenek éles választóvonalak; szokásaik, hajlamaik, életmódjuk

A „DEBRECZEN” TÁRCZÁJA.

Debreczen multjából

(Folyt. és Vege.)

(Francia Hírszekegy.)

1789-ben Párisban kiadatott francia hitnek új formája így vagyon.

Híszek egy 16-ik Lajosban, az ő népének atyjában, mennyen és földön szeretetre méltó királyban, és híszek Nekkerben, ő egy miniszterében, mi szabadságunkban, a ki született a mi boldogságunkra, és szenvedett Calonnénak alatta, és elűztetett Franciaországból, de meg nem hala, hanem ártatlanok találtatván harmadnapon számkivetésből visszahívték, és a királynak jobbjá felől üle, itélni nagyokat és kicsinyeket. Híszek a szabadságban, híszek egy közönséges társaságot (sic) a státusoknak egyezségét, az adósságnak lefizetését, a General Pachtereknek, és a kereskedésnek és a financiaiának jó rendben állását, a polgároknek feltámadását, és hiszem a szerencsés országglást. Amen.

(Nagy szárazság, 1748.)

Az előtt való esztendőben Szent György nap után látván, hogy a szárazság semmit nem szűnik, a vetések is kivált a Kunságon és az Alföldön egészen elégték, a hévség miá a legelő-mezőn is pornál egyebet a barmok semmit nem kaptak, sokan el is veszték az éhség miá, hogy mégis valami hasznát vehessék, őszi tavaszi vetéseket barmaikkal megettették. Sőt nálunk is még ama kövér, híres hortobágyi pusztán is már a gulyákat széjjel akarták verni, teljességgel se vizek, se füvek nem lévén, gondolkodtak róla, hogy a ligeten szerezzenek helyet, sőt már kutakat is kezdettek ásni, melytől annyira elijedtek az emberek, hogy három kedden a buzának az árát mind feljebb vitték, ugy hogy már a harmadik kedden a mely felet husvét tájba 5 mári son adtak, most 7, 8, 9, máriásra, az árpa, zab 6,

*) Ez és még egy-két részlet ugyan nem tartozik Debreczen multjához, de mindenesetre érdekes, hogy ilyen adatok is eljutottak a mult századunk első, egyszerű debreczeni lakoshoz. Szerk.

7 máriásra is felment, de csakhamar esett, az ur zsiros esőket adván, lejjebb szállott és hogy a hegyközön igen szép volt az élet, jó szerencsét adott a kaszállás.)

(Predikáló deakok.)

A felséges királytól 1785-ben megengedett, hogy itt helyben nemely kiválasztott ifjak magokat a predikálásban mind a három templomban gyakorolhassák, de külső helyeken sehohsem, e végre a consistorialis személyek előtt az elsőbők közül 50-en megcseleltatván, a cathedraban isteni szolgálatot te hessenek.

(A dicasterialis tábla.)

A dicasterialis tábla 1786-ban, új esztendő napján új formába állították, mert ezek előtt is vagy legfeljebb 11 személyekből állott. 1. A praeses. 5 Assessorok 3. cancellista. Egy expeditor.

De ekkor legelőször állott 32 personából, kik mindnyájan penzionátusok voltak. A praesesnek azelőtt 1000 rhénus frt volt a fizetése, most 3000 Az assessoroknak 800 r. volt, most 1200 a vice-praeseseinek pedig 1500. Ugyannyira szaporodott a fizetések, hogy az alábbvalóknak is nem volt kevesebb 300 r. frtnál.

(Nagy sáskajárás)

1777-ben a tavasz elég nedves volt, de valami nemű nagy és hosszas volt a tél szinte olyan nagy és hosszas meleg volt nyáron, mely mindeneiket megemésztett, mivel egész takarásig nem volt eső. Melyet követett az istenek más csapása, mert augusztusban, azaz Lőrincz-vásár után való héten Várad mellett a sáskák nagy sereggel megtelepedtek, s egy néhány határon szenedhető kártétellel keresztülmenven, csütörtök estére a Halápra és Bankra érkeztek. Sok lovas és gyalog nép felvervén, kettéle szakadtott a sereg. Nagyobb része a Monostornak és a hadházi erdőknek tartott; közönséges harangozás által hir adatván, mindenféle nép ki nézésére, ki kergetésére nagy számmal ment. A kvártélyosok puskáztak. Magam is másod estvig kísérgestem, oly éhen szomjan, nagy fáradtsággal, a mi neműt soha az előtt nem tapasztaltam. A más rész a savós-kuttól vasárnap 12 óra után a mezőre is

*) Ilyet tavaly is láttunk. Szerk.

nyújtani. És ha a 10-es kamatot ves és kezelési költsé forint forgalom ut nem felmutatható, tőke törlesztésére év után pedig a m kórház, arváház, a intézmeny telne a ből, a mely ma a kerül. (tisztelet a lag engedélyeztet kell tehát mind a ügyben. Meg nem a raktárakkal ellátott annak árulóhelyis ben, vagyis ne a zálogosító portekák fizetése esetében a aruba bocsátani el nem kelne, es

Ezen eljárás tosan fogja emeli Debreczen, 187

HEL

* A v. k. o. z. tegnap d. u. lést tagjai kik meg e ez alkalommal fel Mihály városi alj

ETOG

Gusztáv, szintárs Nyiregyháza j. a ugyancsak furesse letartoztatta a t i t k á r a t t a a ki magát „Kou levő falvakban a karamnak adva ki c zimen tetemes os

— Róna s a z t t a rendőriar csaló Nyiregyháza togatásával a re degszertetre talaj rencsesen elcspe vasuti állomásra j egyet akart váltat penzt mind megtá szék y arakla hogy: „A penzt a szere vettem jő felszolitva, sem p e n a v a s u t h o g y e l v i t t e r e c z e n b e t R ó n a s z e k e k színház egyik i g kusabb módon v e n d e t t e t a z i p s e t e t l y k : e s a k a r o s p é n z ü k e t t

* A t o r n a l y ó h ó 27-e n t a r t o m i n t m i n d e n e y e t c z a l o s s z e k e t o t t u s 5-ik e t, h e l y e t

egészen megegyez is mint Szeged Debreczenben az gyorsan egymás m erkölcsi világra. Annak a megkü utóbbi időben oly lakosság, polgari o men, épen a m alapja. Városi és parasztság között tart sem lehet m

Ez a nép be de ha arról a sz oriasi többség e hogy a legbecsüle munka és helye részét a nemzeti kás népnük akar kon egyformán az ságainak híret iga közös vonással a nyugodt önzertet őszinte szót.

Sőt sokszor közdolgek felől a paraszt ajkáról, olyasokra alkotva az a természetes minden tulajdonszó, egyszerre el sem veszi el láb

Engem gyá meilányos, higgad hol politikai harc között, min így azt mely, részrehajlat leté és elismerés is, leginkább a ér-ületevé.)

Azt mernem ben nagy meretk harmoniába hoz melyeket nagyon a szoklunk képzelmielek függetlenség költői képzelődess anyagi érdekei i Mindent összevéve is az emberi es

nyújtani. És ha a 10-es kamatot ves és kezelési költsé forint forgalom ut nem felmutatható, tőke törlesztésére év után pedig a m kórház, arváház, a intézmeny telne a ből, a mely ma a kerül. (tisztelet a lag engedélyeztet kell tehát mind a ügyben. Meg nem a raktárakkal ellátott annak árulóhelyis ben, vagyis ne a zálogosító portekák fizetése esetében a aruba bocsátani el nem kelne, es

Ezen eljárás tosan fogja emeli Debreczen, 187

95. számú fejelet 1887. a helyben

nyújtani. És ha a zálogház kisebb összegekre... elnegyedrész árába és nem tudta többé kiváltani.

Ezen eljárás az ipar fejlődését fokozatosan fogja emelni. Debreczen, 1887. április 28.

Polonyi Andor.

HELYI HIREK.

A városi választmány tegnap délután öt óráig tartott. A választmány azon tagjai kik még eddig feleltek nem voltak, az alkalmával feleltek. Jegyzővé Zöld Mihály városi aljegyzővé választott. Intezkedés történt a jövő évi képviselő-választók név sorának összeállításáról.

Elfogott család. Rónaszék Gyusztáv, szántársulatunk művezetője tegnap Nyíregyházán járt a társulat ügyében, és ugyancsak furcsa dolgot végzett, a mennyiben letartóztatta a debreczeni szántársulat titkárait! — Valami csavargó színész, a ki magát „Komárominak” nevezi, a közellevő falvakban a debreczeni szántársulat titkárainak adva ki magát — bérletgyűjtés czimben tetemes összegeket csal ki egyesektől. — Rónaszék úr azonban jelentést tett a rendőrhatalomnak hogy ha esetleg a család Nyíregyházát is megistélné becses látogatásával a rendőrség részéről szives vendégszeretetre találna. — Este 6 órákor szerencsésen elcsippte Maurer rendőrkapitány a vasuti állomáson, a mint éppen Kis-Várak felé jégvet akart váltani. A csalást beismerte és a pénzt mind megtalálta nála; mikor Rónaszék úrral szembesítették, azt mondta, hogy: „A pénzt a debreczeni szántársulat részére vettem fel, bár nem voltam erre sem felhatalmazva, sem felhatalmazva; most éppen a vasutarakartam ülni, hogy elvigyem nekik Debreczenbe!” — Mikor megtudta, hogy Rónaszék úr éppen a debreczeni színház egyik igazgatója, a legnyíltabb módon minden zavar nélkül rörvendett a szerencsének. — Az ípsétt letartóztatták, a vizsgáló folyik; és a károsultak vissza fogják kapni pénzüket.

A tornaegylet választmánya folyó hó 27-én tartott ülésen elhatározta, hogy mint minden évben, úgy az idén is tart táncszal összekötött torna ünnepélyt. Idejéről június 5-iket, helyeül a Nagyerdő Vigadóat állapította meg.

Hisszük, hogy a nyári mulatság is méltó lesz a torna egylet jó híréhez, nevéhez, melyet a tél folyamán tartott báljával még inkább megerősített. A választmány egy bizottságot küldött ki a majális körüli teendőket megbeszélésére, különösképpen a rendező bizottság összeállítására. E bizottságban nagyobb részt azon nevekkel fogunk találkozni, melyek a tornabálon jó előre kezességet nyújtottak, valóban a siker bizogították a várakozást. Adja Isten, hogy buzgó tornászaink fáradozása e tekintetben is méltó jutalmazást nyerjen.

Népfőlkelő gyöngyvetés. A gyakorlótérten esett meg, hogy a közös hadseregbeli tartalékosok a népfőlkélekkel egy időben tartják gyakorlataikat, hogy a közös pihenő alatt a népfőlkelő tisztjelöltek a rezervisták közepébe jutottak, — amidőn is egyik tisztjelölten, — ki különben hivatalnok — megszólítja egy rezervistát: „Hát keletik is rezorbisták?” — „Nem.” — „Hát mi lesz kentekből hee?” — „Erre elkezde bálmulni, hirtelen lekappja a katonasapkát és elkiáltja magát: „Ni, ni! hisz ez a tekintetes ur!” Természetesen följegy az atyafi híres Sziboszló városa érdeműs polgárának. Egyik kivonulás alkalmával találkozik a népfőlkelő csapat két tartalékos aliszittel, ezek egyike kérdi társától: „Mifélek ezek?” — Mire a tisztjelölt urak fölé hallatára és bosszúságára a következő válasz adatott: „Kelevení tisztek.” A fenti eset a vig legények örökös jó kedvét nem rontotta meg, sőt a farszóló lö gyakorlat után énekszóval jöttek hazafelé, sőt meg a vezenylő tiszt urak is dicserik az uralkodó jó kedvet és kitartást, mert bármily farszóló gyakorlat után is vigan énekszóval szöktak a városba vonulni a muszkák jövendőbeli rémei. Közülük Gorovny Miksa, Szliuka István, Radó (Roth) Bertalan urak és a többiek. Egy már meg nem kopaszodható tisztjelölt felakarván használni a mondur előnyeit, este megáll a kapuban egy csinos szobaczius előtt és elkezd neki bakamódra udvarolni; mikor legjavában benne volt, megszólal a czius: „Ugyan öreg, lehetne már esze!”

Színház. Tegnap este a „Sárga csikó” cz népszínmű adatott, meg pedig oly üres ház előtt, aminő az egész színiudvar alatt nem volt. Az előadás meg is látszott az üres ház hatása, mert a szereplők kevés igyekezetet tanúsítottak, s a darabot is csakhamar lemorzsoltták. Holnap nem lesz előadás. Szombaton — Békekessy Róza a jutalomjátékul „Aszalay uram leányai” cz vigjáték adatik. Bekéssy R., a tehetséges ifju színész, oly határozottul kedvence az egész közönségnek, hogy jutalomjátékát felesleges a közönség pártfogására ajánlanunk a nélkül is bizonyára zsufolt háza előtt fog az lefolyni. Az utolsó előadás vasárnap, május 1-én lesz, midőn is a régi jó „Pelekesi notárius” kerül színi — bucsu kelleptekkel Nyíregyházán érdekel várják a szántársulatot; már eddig is tömegesen irták alá a bérlet ívet, és az előlekekből itelve a társulat jó idényre számíthat. Az első előadás május hó 3-án lesz mely alkalmával a „Czigánybáró” operette kerül színi.

Kitüntetés. A helybeli 39-ik gyalogezred egyik érdemes tisztjét: Wladár

szádoszt a király a Ferencz József rendlovag keresztjével tüntette ki hosszú és munkás szolgálatai jutalmul. — Számosan üdvözölték a derek kitüntetett katonát s az üdvözölők jókívánataihoz mi is szívből hozzájárulunk.

Az akadémia által kitűzött Farkas Raskó-pályázatra — úgy látszik — főiskolánk növendékei is pályáztak. Legalább ez vehető ki a jelentésből, melyben ily czímű pályaműveket is olvassuk: „A debreczeni főiskola háromszázados fennállásának emlékére” — továbbá „Csokonai Vitéz Mihály emlékére”, az elsőről azt mondja a jelentés, hogy inkább toszat mint vers, az utóbbról elismeri, hogy cseleg rimekkel s elég folyékony versekben van írva, de őrös és szegény; mintha a rimek mellett feleslegesnek tartotta volna a szerző a gondolatot.

Elmaradt hangverseny. Wilhelmj. Agost hegedűművésznek tegnapi hirdett hangversenye elmaradt, még pedig a közönség részvétele miatt. Különbözött ez nem is csodáljuk, mert közönségünk már nagyon kimerült, a mellett az éjhe esti órákat élvezetesebb dolog sétálással eltölteni, mint teremben való ülésel.

Földmérés. Axmann Gyula debreczeni városi állatorvos ellen mivel — a vád szerint hamis orvosi bizonyítványt állított ki, a debreczeni törvényszék a megítelt vizsgálat során nem látta beigazolva a vádbeli cselekményt s megszüntette az állatorvos ellen folyamatban volt eljárását. A kir. tábla az elsőbírósg megszüntetését helybenhagyta.

Czégéled. A templom orgonájára újabb ajánlott s be is fizetett özv. Bőszörményi Gaborné polgárnő 50 frtot, melyet hálás köszönetem nyilvánítása mellett ezenel nyugtatványozok. Vajha e kegyes és önkéntes adomány meg több vallásos nőket hasonló áldozattalre buzdítana, hogy így új templom felszerelése alkalmával az orgona is jó Istenünk dícsőségére megszólalhatna!! Debreczenben, 1887. április 28. Némethy Lajos, ev. ref. lelkesz.

Népekedés. A f. hó 17 től 24-ig terjedő népekedés Debreczenben: ref. vallású fiu 18, leány 10 — 28; kath. 5 fiu, 5 leány — 10; ev. 1 fiu, 1 leány — 2; zsidó fi — 1, — együtt — 38. Elhalt ugyanez időszak alatt 39 egyén.

Helyi zenetermek. Megjelent a „Deb. gazdász csárdás.” Szövegét a febr. gazdász bábra Bodrogközy Zoltán, a bál elnöke írta, zenéjét pedig Magyarai Kálmán, elsőrendű zenekarunk kintőnép képzett vezetője szerezte. Bizonyára sokan emlekeznek meg a kedves ritmusa népdalra, melynek fűlbemésző ütemei nem egy éjeli zenével hangzottak fel. A zenemű dísz és kiállítását jelent meg, s Csáthy Károly könyvkereskedésében kapható. Ara 1 forint! A tehetséges szerző munkáját ajánljuk olvasóink figyelmébe.

Utcai jelenet. Népekedés volt ma reggel a hatvan-utczán, melynek okozója egy cigány-karaván volt. Egy lovas rozoga szekerenült a családól, erősen csapkodva a menni nem akaró szegény gebét. Egyszer csak az „asszony” felkapja a legkisebb gyermekét s megállást parancsolt a „férj”-nek. Az amulatában egyet húzott a kenderből font gyeplyén, a fogat megállt, s kezdődött a komikus legszebb dícsősége. És mennyire kell még fokozni ezt az elismerést, ha ez a kevés képesesség vallási és felekezeti rajongásra együtt jár határozottan kifejezett, erős nemzeti érzéssel. Mindent egybevetve a mi parasztságunk nemzeti szervezeteinknek phisikai és morális tekintetben valóban legkétségessébb része és teljesen megérdemli a sokat alkalmazott kifejezést a romlatlan népről.

De hogy fejtegetéseim tulajdonképi tárgyára térjek, tüzetesen kell érintenem azt a jelentőséget, melylyel a népszellem az állami és nyilvános életben bír.

Európa minden fejlettebb államában a népek értelmi és erkölcsi hivatottsága politikai elismerést nyert. Még azok is, kik nem fogadják el az általános emberi jogok elvét, elismerik, hogy az állami életnek szüksége van a rá az impulzusra, melyet a népakarat és a népgondolkodás terem, a népszóznak közvetlen befolyás jut a parlamentek és kormányok működésére.

Immár, mint mondják a demokrácia szavában élünk, a nép szabadsága legalább elvben és elméletben kell elismerésben részesül. Utálattal beszélünk azokról az időről, mikor a népet egyébre nem tartották jónak, csak hogy rabszolgák munkával a nagyurak dözsölésének szolgáljon kiömlő vérevel a csatáretéket kó vértés, tudatlanságban és ingósságban szenvedjen.

kus jelenet, melynek keretét kiegészítő, még egy... rendőr is megjelent. Az asszony nem akart az urával tovább menni; a kis gyermeket ölébe vette, a másik háromra pedig azt mondta, hogy: „birjad bekevel!” Ezzel indult. A „férj” olyan állásba csapta magát, mint akinek „folyik az orra vére”, de kérő-szavak, majd az átkozódás, sőt a világból is kiátkozás nem lágyították meg az asszony szívét, mit tapasztalván az elbusult Faraó-ivadék, közé csapott az egy lónak, s e szavakat mondva: „Itt hagyom mindenedet” — az egy lóval s 3 rajkóval tovább dőcögött.

Az önk. tűzoltók csapó utcai laktanyán a szokásos „muri” ez évben most szombaton rendezik.

Versenytorozás. A Torna-egylet öálló férfiakból alakult működő csoportjának tagjait a f. hó 30-án szombaton d. u. pontban 6 órákor a szokott helyen tartandó zártkörű versenytorozásra s ezt követő nagyerdő kirándulásra tisztelettel hívja meg: az elnökség.

Hálaadó isteni tisztelet. Ó csász. apostoli kir. felsége f. hó 8-án Dr. Schlauch Lőrincz szatmári püspököt val. bels. titkos tanácsos ur. ö. excellenciáját nyaradi lat. szertartású püspökké legkegyelmesebben kinevezvén, jövő vasárnap azaz máj. hó 1-én d. e. 9 órákor a helybeli r. kath. plébánián templomban hálaadó isteni tisztelet fog tartatni, melyre az egyh. bizottság és iskolások tagjait, valamint az összes kath. híveket ezenel meghívom. Szakszó Rezső prépost plébános.

Dalestély. A debreczeni daleyget vasárnap azaz május hó 1-én este a nagy erdei vígadóban Rácz Károly népezekara közreműködésével változatos műsorral dal és zene estélyt tart. Estélyen a daleyget disztagia gróf Zichy Géza ur is megjelenik, felhívjuk olvasóink figyelmét a felette érdekesnek ígérkező estélyre.

Halálosok. Debreczen, 1887. április 17—23-ig: — Smájner Zs. fia halvasz. Pintér Luiza 1. h. gyeng. Zagyva Mihályné 34 éves tüdőgümö. Csuzi István 1. h. gyengesség. Grünvald Berta 13 é. gümökör. Márkus Juhanna 1. h. gyengesség. Mezei Paulina 46 éves gümökör. Salai Gábor 1. h. gyeng. Csikós Imre 35 é. gümökör. Fázekas János 72 é. gümökör. Kovács János 2. é. torokgyik. Blüner Géza 1. h. gyengesség. Asztalos Zsuzsanna 21 é. tüdővész. Sarkadi Mihály 60 é. gümö. Murai Ferencz 53 é. agyszélhűdés. Kiss Imre 65 é. tüdővész. Papp Rózsa 5. h. belhurut. Viktor Irma 9. é. tüdővész. Sütő Károlyné 57 é. aggkör. Schwarcz Kálmán 2. é. gyermekaszály. Polgári Mihály 7 hón. göröcsök. Halász János 1. h. göröcsök. Szabó Lajos 1. é. hurut. Nagy Andorné 57 é. vízkör. Erdei József 1. h. göröcsök. Imre Eszter 15 hón. hurut. Zarkai Béla 1. é. göröcsök. Szabó Róza 1. é. hurut. Szőke Istvánné 34 é. tüdővész, özv. Kovács Józsefné 64 é. belhurut. Balog Sára 4. é. göröcsök. Láng Károly 1. h. gyeng. Szántó Mária 1. é. hurut. Zajoc? halvasz. Lustig Gyula 4 é. hagymáz. Kovács Mária 4. é. vörheny. Fenczmann Száli 1. h. gyengesség. Borbély D. 4. h. göröcsök. Szabó Mária 1 éves hők. hurut.

Helyreigazítás. Lapunk mult számában megjelent „Adakozás a czégledutczai ref. új templom felszerelésére” czimű közleményünkben leírásai hiba folytán Csúrka János neve 2 frt adománnyal kimaradt; valamint az egész összeg nem 23 frt 03 kr. hanem 28 frt 03 krnak olvasandó.

Kiállítás. Az utczán egy 4 éves üsző talaitalot. A tulajdonosa átveheti a város istállójánál.

Keresztetik. Egy fekete rigó elrepült, megtaláló sziveskedjék miklós-utca 1916. sz. a házánál lakó tulajdonoshoz vinni, hol méltó jutalomban részesül.

Időjárás. Hazánkban: Délkeleties és északias, helyenkint erős szelek mellett, a meleg nyugoton és keleten kisebb, a légnyomás többnyire kevéssel nagyobb lett. Az idő változó, keleten részben derült. Számos helyi esőkkel és zivataros jelenségekkel. Selmeczbányán vihar volt. Kilitás a jövő időre. Hazánkban: Altalában változó, közben napos, kissé szeles időt várhatni, helyenkint esővel, itt-ott zivattal.

Kainrat A.-nak lapunk mai számába foglalt udvarkert megnyitását ajánljuk olvasóink figyelmébe, már csak azért is, mivel ily szepen berendezett s térs nyári helyiséggel bent a városban egy vendéglős sem rende kezik.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ. Pénteken nincsen előadás. Szombaton április 30-án, BÉKESI RÓZSA jutalomjátékul: Aszalay uram leányai. Vigjáték 4 felvonásban. Felelős szerkesztő Gáspár Imre. Kiadó Kutas Imre. Kocsis és két ló árvereltetik el szombaton d. e. 8 órákor, a zsbvásárnál. Kikiáltási ár: 260 forint.

egészen megegyeznek. Még nagy városainkban is, mint Szegeden, Holdmezővási helyen, Debreczenben az iparos és földművelő elemek gyorsan egymás mellett laknak, értelmi és erkölcsi világukra egymást tömeget képeznek. Annak a megkülönböztetésnek, melyet az utóbbi időben oly gyakran tesznek: városi lakosság, polgári osztály vagy iparosnem cízi men, éppen a mi országunkban kevés az alapja. Városi és falusi lakosság, polgárság és parasztság között nálunk jóformán semmi hárt sem lehet megállapítani.

Ez a nép bizonyosan nem hibától ment, de ha arról a czélról bíráljuk meg, melyet az oriai többség szem előtt tart, azt mondhatjuk, hogy a legbecsületesebb eszközök fáradszatlan munka és helyes takarekosság által igyekszik részét a nemzeti vagyonban biztosítani. Munkás népünk akár a városokban akár a falvakban egyformán az, mely népünk jó tulajdonságainak híret igazolja. Mindenütt megtaláljuk közös vonásait a természetes büszkeséget, a nyugodt önértzetet, a bátor tettet, a meleg ösztinte szót.

Sőt sokszor meglepetve hallottam a közdolgok felől lelkes nyilatkozatokat olyan paraszt ajkáról, melyek legkevesebbe látszóttak olyasokra alkotva. A mi legjobban kitünteti, az a természetes józan ész. Képzőletésének minden tálcspangása között egy hideg, biztos szó egyszerre elurálja előttnk, hogy sohasem veszti el lábait alól a valóság talajait. Engem gyakran meglepett a népek méltányos, higadt, nyugodt gondolkodása. A hol politikai harcokban megjelentem a nép között, mint ig azt tapasztaltam, hogy a komoly, részrehajlatlan bírálat, érdemnek tisztelése és elismerése, még ha ellensége volt is, leginkább állott összhangban a nép érzelmeivel.

Az mernem mondani, hogy a mi népünkben nagy mértékben találunk együtt és teljes harmóniába hozva olyan tulajdonságokat, melyeket nagyon eltérőnek, sőt ellentéteseknek szoktunk képzeln, a természetes hódolatot a lelek függetlenségével, a józan okosságát a költői képzelődéssel és erős hittel, a vonalomat anyagi érdekei iránt a tiszta lelkesedéssel. Mindent összevéve, bármily számosan találjuk is az emberi és polgári erények fényes elő-

képeit felsőbb osztályaink között, a tömeges összehasonlításnál valóban a köznépből kell fölismernünk a nemzet erkölcsi tőkéjének javát.

Sőt ha jól odanézzük, nemzeti életünk legkiválóbb éreibe és leghiteletesebb szellemiében nem találunk e rendszerint olyan vonásokat, melyek által a magyar néptypus kiváló példányává válnak. De a k. Ferencz, Kossuth Lajos, Arany János, és P. E. ö. f. Sándor nem úgy tűnnek fel, mintha fényes tükörképei volnának a közönséges magyar embernek.

Es itt mindjárt hozzá is teszem, hogy természetesebb, helyesebb és önkényesebb viszonyt aligha lehet is képzeln, mint a minő rendszerint ugynevezett értelmiségünk és parasztságunk között létezik? A mily kevéssé alázatos is az igazi magyar paraszt, egyáltalában nincs benne az a bizalmatlanság vagy éppen kicsinylés a tudomány, a nevelés, a magasabb képzettség iránt, a milyent nem ri kán a parasztermézet általános vonásul hallunk említeni. A mi parasztságunk nagyon főgékony minden tanítás iránt, hálásan fogadja a felvilágosítást bárhonét jöjjön is. Nemcsak nagyobb helyeken, de kis községekben is találunk sokszor parasztolvasóköroket hol vasárnap munkaszünet alatt örege és fiatalabbja áhitatosan hallgatják a papnak, tantónak vagy bárki más oly kaputos embernek magyarázatait, kit műveltebbnek, az ország dolgaiban járatosabbnak tudnak. És ebben a viszonyban nincsen semmi megrögzött egyoldalúság, mely csak örököltsé kiöltö tiszteletlen s vak tekintélyimádás alapulna. — Magyar vidékeinken sehol sem látjuk azt, mi más országokban oly szokott tünemény, hogy a köznépből csak vallásának papját ismeri el lelki vezetőjének és politikai ténykedésében vakon a papnak je szava után indul. — Vallásos elfogultatlanság tekintetében bátran mondhatjuk a magyar parasztnak alig ha van párja. Ebben magasab fölötté áll akár a francia és német parasztnak, kit a bigotteria fegyelmé szabályoz akár a szláv parasztnak, kit képzelődés minden behatásai hajtának. Klerikalis orgonizációnak mely Ausztriában, Németországban és a déli országokban oly hatalmas lép fel nálunk nyoma sincs. Parasztságunknak valóban

számosan megjelent. Az asszony nem akart az urával tovább menni; a kis gyermeket ölébe vette, a másik háromra pedig azt mondta, hogy: „birjad bekevel!” Ezzel indult. A „férj” olyan állásba csapta magát, mint akinek „folyik az orra vére”, de kérő-szavak, majd az átkozódás, sőt a világból is kiátkozás nem lágyították meg az asszony szívét, mit tapasztalván az elbusult Faraó-ivadék, közé csapott az egy lónak, s e szavakat mondva: „Itt hagyom mindenedet” — az egy lóval s 3 rajkóval tovább dőcögött.

Udvarkert megnyitás!!!

Aldírotnak van szerencsém e nemes város közönségének tudomására juttatni, hogy nagy-csapó-utca sarkán „CSOKONAL-HOZ” címzett

UDVARKERTEMET

megnagyobbítva fákkaal beültetve, a kor igényehez képest egész újlag berendezve, a folyó **apríl hó 30-án**, azaz **szombaton** este **TÁRKÁNYI SÁNDOR** jeles zenekara működése mellett megnyitom a t. vendégek élvezetére.

Ez alkalomra friss hurka és kolbász, valamint a legválogatottabb izletes ételek is kitünő minőségű italok lesznek kiszolgálva.

Kötelességemnek ösmerem ezen alkalommal a város közönségének üzletem iránt eddig is tanúsított nagymérvű pártfogásáért hálás köszönetemet nyilvánítni, — melyet midőn a jövőre is bátor vagyok kérni, annak biztosítása mellett teszem, hogy ezen pártfogást úgy magyaros konyhámmal, mint a legtisztább kezelésű érmelléki boraimmal figyekezetem lesz viszonzni.

Naponta fris mártiusi sör

és **IZLETES VIRSLI** kapható. Számos látogatásért esedezve — vagyok

alázatos szolgáljuk **KAINRATH A.** vendéglős.

MOLL SEIDLITZ POR

Tavaszi gyógyítás.

Nyári gyógyítás.

Őszi gyógyítás

Téli gyógyítás

Csak valódi, ha minden dobozon a gyárjegy egy sas és MOLL A. sokszorosító czég nyomata látható.

Ezen porok gyors gyógyhatása makacs *gyomor- és bélbetegségek, emésztési nehézségek, altestbajok, gyomorgörés, dugulás, májgy, vértululás, aranyér* és a legkülönbözőbb női betegségek ellen évtizedek óta folytonosan növekedő elismerésben részesül. — *Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt.*

Raktárak Magyarország minden nevezetesebb gyógyszer-tárában. Csak Moll-féle készítmény kérendő.

MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító, Bécs, Stadt, Tuchlauben 9.

Naponta szétküldés utánvét mellett, 2 doboznál kevesebb nem küldetik.

Köszönőirat MOLL A. urhoz Bécsben.

Ülő foglalkozással fogva az ön Moll-féle Seidlitz-porai igen jó hatást gyakorolnak; ismerem ezt egyszer s mindenkorra s Evának érte szívvelyes „Isten fizesse meg”-et; ezek a gyomrot jóvá és főt könnyűvé teszik.

Tisztelettel

Steinkó Jan. F. lekész Honnenschlag-ban.

MOLL-FÉLE FRANCIA BORSZESZ ES SÓ

Legjobb bedörzsölő szer **köszvény, csuz** és minden meghűlési betegségek ellen.

Csak valódi, ha minden üveg MOLL A. védjegyét és aláírását viseli. Köszvény, csuz, mindennemű testzaggatás és benulásnál; *burogatás alahjában* minden sérelem és sebnél, daganatok gyuladásánál. *Belsőleg* vízzel vegyítve rögtön roszullát, hányás, kelika és hasmenésnél.

Egy üveg ára használati utasítással 80 kr. e. é. Raktárak az ország minden nevezetes gyógyszer-tár és ásványaru kereskedésben. Csak Moll-féle készítmény kérendő.

MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító Bécs, Stadt, Tuchlauben 9.

Kitünő Moll-féle francia borszesz és sója vidékemen hihetetlenül működik. Küldjön nekem 50 üveggel, mivel az emberiség segítségére készletet óhajtok tartani magamnál.

Mély tisztelettel

Hornof, lekész Micholup-ban

Karancsalja.

Baglyasalja.

ÉSZAKMAGYARORSZÁGI

EGYESITETT

köszénbánya és iparvállalat részvény-társulat.

Ajánljuk

kitünő minőségű hazai köszönterményeinket **gyári, gazdasági és házi czelokra**

a legjutányosabb árak mellett. Rendelményeket kérünk központi irodánkba **Budapest, Erzsébetter 3. szám alá** intézni.

Az igazgatóság

EQUITABLE

az Egyesült-Államok életbiztosító társasága New-Yorkban.

Alapított 1859-ben.

Biztosítási állomány 1886. december 31-én 1,747,000,000 márká.

1884-ben 360,000,000 márká. 1885-ben 408,000,000 márká. 1886-ban 474,000,000 márká. Az ősszalap emelkedett 1886. január hó 1-étől 1887. január 1-jéig 272,000,000 márkáról 321,000,000 márkára.

A tiszta nyereségtöbblet 1887. január hó 1-én 68,000,000 márkát tesz ki és a múlt évhez viszonyítva 13,000,000 márkával emelkedett. Tőkebefektetések Európában 16,000,000 márkán felül. A kötvények 3 év múlva kifogásolhatatlanok. Minden körvény visszaravárlási és leszállítási joga 3 év múlva A 100,000 dollárból álló részvénytőke alá szabványosított eg csakis 7% kamatoztatik, az azaz felüli sok millióra rugó nyereség kizárólag a biztosítottak javára esik.

Budapest, Andrássy-ut 12. sz.

Lakhely változás.

Van szerencsém a nagyrédmű közönségnek becses tudomására hozni, miszerint Burgondia utca 42-ik szám alatti lakásomat e folyó évi május hó 1-től kezdve **Nagyvárad-utca 2122. számú özv. BERNÁTHÉ** ó nagysága házába tettem át.

A tavaszi idény alkalmával ajánlom magamat mindenféle építkezési és **szoba festésekre, mázolásokra és tapetirozásokra**

a legújabb fővárosi minták szerint. Vidéki és helybeli megrendeléseket a lehető legrövidebb idő és mindenkor a legmáltányosabb árszámítás mellett teljesítek. Nagyrabecsült megbízásaitak tisztelettel kérve — vagyok

Herváth András

szobafestő.

Friss idei töltésű, Bártfai, Bikszádi, Bilini, Borszéki, Budai, Csizi, Czigelkai, Carlsbadi, Eger Ferencz torrás, Emsi, Gieshübl, Gleichenbergi, Halli, Ivándai, Koritnyitzai, Lipiki, Luhi Erzsébet és Margit, Mohai Agnes, Marienbadi, Parádi, Püllnai, Preblai, Rohitschi, Salvator, Seltersi, Szolyvai, Szulini, Suidschitz, Szliácsi ásványvizeket.

Kész olajba törött festékeket minden színben. Len-kecset (firnisst) Szobapadló fenymazt

Ermelléki ó hegyi boraimat a legtisztábban kezelve, üvegenként, ugyszintén hordozszámra, 1 litres üveg — üveg nélkül 24 kr. 1 fél literes üveg — üveg nélkül 12 kr.

Hordó számra 100 liter 18 frt, üres üvegek 10—5 kr-al váltatnak vissza, ajánl

Rickl József Zelmos Debreczen.

Nagy készleteim kevesbitésére áruim árat 25%-al leszállítottam, és raktárem megtekintésére, s az olcsó árak meggyőződésére a n. é. közönséget tisztelettel meghívom

TESTORY BUDAPEST, LAAS-PALOTA

JEGYZEK:

Femáruk: irttól frtg

Hamu, gyufatartó valódi bronz vagy imitált —50 350

Gyertya- vagy kézi gyertyatartó bronz vagy imitált 150 6—

Girandolok, kétágu gyertyatartó bronz vagy imitált 4— 35—

Tentatartó vagy szivartartó bronz vagy imitált 2— 10—

Complet irókészletek bronz vagy imitált 15— 40—

Complet dohányzó-készletek bronz vagy imitált 12— 30—

Vizikartyatál bronz vagy imitált 6— 40—

Álló órák és fali órák bronz vagy imitált 18— 80—

Óra garniturok bronz vagy imitált 50—150—

Asztali lámpák, teljes felszereléssel, bronz vagy imitált 2— 25—

Függő lámpák, teljes felszereléssel, bronz vagy imitált 150 65—

Háló-szoba-lámpák teljes felszereléssel bronz vagy imitált 3 50 25—

Porcellán és fayence árúk:

Vázák és virágc-erepek 2— 25—

Vizikartyatál bronzal montirozott 3— 30—

Írókészelek bronzal felszerelve 16— 25—

Fali piateaux bronzal felszerelve 3— 40—

Káv- és tea-készletek genre vie- aux saxe 12— 45—

Toilette service 6— 12—

Lámpák, teljesen felszerelve 12— 60—

Hamu vagy ékszerartó —50 5—

Szobrok, csoportok, szieses vagy fehér 1— 50—

Salonbutorok:

Ékszer, szivar és irókészletek 6— 25—

Szivaszekrény, díszesen felszerelve 35—100—

Asztalkák, egyszerű vagy bronzal díszített 8— 40—

Étegetek egyszerű v. bronzal díszített 10— 60—

Fali etagére egyszerű vagy bronzal díszített 8— 22—

Szivarozó vagy tea-asztalkák 8— 50—

Ózopok, finoman felszerelve 8— 50—

Képfalványok, sima vagy mets-ett 15— 50—

Székek, fauteuillek francia genre 12— 25—

Különbozók:

Legyezők 2— 60—

Fiacon és fiacontartó 2— 15—

Bonbonierek, kis kasseták 1 50 20—

Tokrok bronzal felszerelve 12— 30—

Legjobb bel- és külföldi borok. 24

Előnyös mellékkereset!

100 egész 300 forintot kerashet

havonta nálunk mindenki, a törvény által megengedett sorsjegyek részletfizetés mellett eladásával

tőke és kockázatás (risico) nélkül.

Ajánlatok intézendők:

A Fővárosi váltóüzlet-társaság Adler és társához, Budapestben

18 év óta jónak bizonyult.

BERGER-féle orvosi kátrány-szappan,

orvosi tekintélyek által ajánlatva, Európa legtöbb államaiban fényes eredménnyel használtott

mindenféle borkiütések ellen

különösen időskori borkiütés, karcolás, ótvár és elősi kiütések ellen, szinnyel részszű orr, fagydaganat, izzó láb, haj és szakáll-hullás ellen, BERGER kátrány-szappana 40% fakát-ant tartalmaz és lényegesen különbözik a kereskedelem többi kátrány-szappanaitól. A namítás kikerülése végett figyelni kell a Berger kátrány-szappana címre s az itt e nyomatott védjegyre.

Makacs borkiütésnél a kátrány-szappan helyett érdeménnyel

Berger orvosi kátrány-kénszappana használható, csak vigyazni kell, ha az szekegetitük, csak a BERGER-féle kátrány-kénszappant kérn, mert a külföldi kátrány-kénszappant minden eredmény nélküliek.

Mint szelidebb kátrány-szappan elhárítására a teszt minden tisztalanságunk, a gyermekek fej és borkiütési ellen, szinnyel mint fölmúlhatatlan mosó-és fűző-szappan mindennapi használatra szolgál:

BERGER glicerin kátrány szappana.

mely 3% glicerin tartalmaz és finoman illatszerezve van.

Dobozon enl 33 hr. brochürrrel együtt.

Gyar és főraktár: **HELL G. és Társa, Troppauban.**

A bécsi, 1883-iki nemzetközi pharmaceut kállítás díszoklevelével kitüntetve.

Raktárak Debreczenben Gold Ferencz, Mihalovics István, Muraközi Károly, Örvényi Ottó, Rotschnek V. Emil, Szilágyi P. M. és Vesev V. gyógyszer-tárában, valamint Nyiregyháza és N.-Váradon minden gyógyszer-tárban

Eladó tanya-föld.

Első osztályu, uj-osztásu' 21 kat. holdnyi tanyaföld szabadkézből eladó, bármely órában. A szik-gáti cserépvető hátamögött van, ellátva két major-lakházzal, kőkut és két istállóval Ertekezhetni kis-mester utca 1387. szám alatt.

Kitünő lugastának alkalmas 3 méter hosszú ákácza

valamint kész ákácza szőlő

karó nagymenyiségben eladó.

Ertekezhetni és megtekint

hető csapó-utca 359. sz.

hálnál.

Előzetes árak
Helyben és postán
Egy évre
Helyben és postán
Negyed évre

Egyes számok
A lap szellemi részét
den közlemény: Nagyvárad-
utca, 1364. szám, Dr.
haz, — a szerkesztés
mentre kiadandó

Előzetes árak
TELEBŐR: K. LAJOS
GÁTHY KÁROLY
kereskedésben és a
talban KUTASI IMRE
nyomdájában a postán

Me

Debreczen
iasztókerületene
polgárai, folyo
delélt 10 es
les vegett a
helyiségében

pár

tartanak. — m
kat tisztelettel
Debreczen

Az

Koss

Kossuth L
város diszpolgá
tatása alkalmá
zett a város
fontosságú e le
mével boncolt
hogy még a
akad ennek p
figyelmét semm
mas hangon e
eszmék, melyek
nemzet, menny
sőt még abból
alapon kilehel
urakodó polit

A parl

van hamisítva
kormányzat ne
zeti érdekek
mert a legfont
zós osztrák-m
roznak, kiket
még csak felel
lamentarizmus
lyedt, hogy ig
pártonkívüli fo
sát, hogy az
szágon most n
nyelmes es
resztül vitelére
tikus eszközök
sem bírtak.

Sajnáljuk.

nem engedí me
tosságu levelet
zöljük, — azo
mely népünk e
rikába való k
szórol-szóra id

„Mondhatn

azon vívmányok
telében egykor
más nem is, de
polgári szabads
seg nélkül kite
a rendi alkotm
szerre fejleszt
seiből megmenek
nak oly hagyato
mégis csak mel

Igaz, hogy

megmenekültek
köztve menek
célvesztés érzet
met eltölti, nem

A jobbjá

a közterhek
egység mindent
az államháztart
viszonyaira gy
viszonyban a kere
tás kihatását a
megfigyasztottá
ben teljesen ele
egyesen azon
már több, mint
birja a földet,
mivelt, ezekre
a száma, a kik
inség ellen, mely
Amerikában kiv
menekülést, ki s

Hogy oly g

a minő hazánk
mérveket ölthet
utóbbi éveken
döböntő esemen